


市政府办公室

关于印发《关于在项目用地盘活处置中强化项目质量管控的实施意见（试行）》的通知

各镇（区、街道）人民政府（管委会、办事处），市各有关部门和单位：

《关于在项目用地盘活处置中强化项目质量管控的实施意见（试行）》已经市政府常务会议讨论通过，现予印发，请予遵照执行。

                         如皋市人民政府办公室　　

                            2023年11月16日　　　


（此件公开发布）
关于在项目用地盘活处置中强化项目质量

管控的实施意见
为进一步牢固树立“亩产论英雄”的发展导向，强化对项目用地盘活处置中的新项目质量管控，建立项目质量审查和用地盘活处置机制，促进项目用地提质增效，现借鉴苏南等地区做法，结合我市实际，制定本实施意见。

一、适用范围

我市已合法取得国有建设用地使用权的工业、仓储等产业项目用地实施土地转让、股权转让及司法拍卖等转让行为。

二、工作原则

坚持“项目跟着规划走，要素跟着项目走”原则，在项目用地盘活中，除政府收储外，原则上均要落实新项目，鼓励引进优质项目，禁止“为转让而转让”，避免出现“二次低效”现象，杜绝发生囤地炒地行为。我市国企受政府委托参与的项目用地司法拍卖、土地转让、股权转让等活动视作政府收储行为。
三、实施规则

（一）土地转让。参照新增建设用地项目联合预审做法，在土地转让前，由市发改委（重大项目办）牵头镇（区、街道）及相关部门，对新项目产业类型、投资、产出贡献、能耗水平、安全生产、环境影响等进行联合预审，提出明确的准入要求。原则上，国家级开发区、省级高新区、长江镇三个主体功能区工业项目的亩均固定资产投资一般不低于350万元，亩均税收一般不低于40万元；其他镇工业项目的亩均固定资产投资一般不低于250万元，亩均税收一般不低于15万元。产业准入严格执行产业结构调整指导目录、省限制和禁止用地目录以及我市产业发展相关要求。结合工业企业资源集约利用综合评价成果，优先支持评级为A、B类企业通过转让方式盘活其他企业低效用地。在土地转让的同时，买受人应与所在镇（区、街道）签订项目投资发展监管协议，明确项目监管实施主体、投入产出、税收等要求及违约处置条款。
（二）司法拍卖。拟实施司法拍卖的工业、仓储等产业项目用地，属地镇（区、街道）在收到市法院告知函后，结合产业规划和发展要求，提出项目准入要求并提请市发改委（重大项目办）牵头组织审查，出具意见明确项目准入要求。属地镇（区、街道）于收到法院告知函之日起十日内将项目准入要求函复法院，法院在拍卖公告中将项目准入要求视情依法进行提示。逾期未函复法院的，视为无须提示项目准入要求。

属地镇（区、街道）在收到法院告知函后应明确分管负责人对接法院，协助做好拍卖工业、仓储等产业项目用地相关工作，并积极寻找符合项目准入要求的意向购买人参加竞拍。

（三）股权转让。市发改、行政审批、市场监管、自然资源和规划、税务等主管部门应当加强对涉地股权转让的联合监管。对工业、仓储等产业项目用地主体股权结构变更的，由市行政审批局牵头相关部门探索建立产业准入监管与市场主体变更登记相联动的工作机制。

四、保障措施

（一）强化组织保障。市发改委（重大项目办）、法院、自然资源和规划局、行政审批局、财政局、住建局、市场监管局、生态环境局、税务局、国资办等有关部门协同配合，建立准入监管机制，确保各项工作举措和要求落实到位。各镇（区、街道）要落实属地责任，及时了解掌握地块情况，主动对接，靠前服务，优先保障涉及市级以上重大产业项目、先进制造业项目、投入产出水平高的项目、省级以上专精特新项目、产业链及相关配套项目等用地项目交易。

（二）完善配套机制。以产业政策为导向，形成土地要素从低质低效领域向优质高效领域流动机制，促进产业转型升级。工业、仓储等产业项目用地转让需符合出让合同、项目投资监管协议等约定的转让要求，且需满足地方产业准入、投入产出、安全、环保等相关管理要求。坚持规划引领，在低效工业用地上实施的改（扩）建项目，应符合国土空间规划和产业发展专项规划，确需在规划区外实施的改（扩）建项目，须经市政府“一企一策”专题研究同意，项目审批时要加强联动统筹和信息互通，严格做好环评、能评、安评、稳评等审查。

（三）强化指导监督。要树牢底线思维，加强监督管理和风险防控，对交易各方进行信用监管，对失信责任主体实施联合惩戒，确保土地二级市场依法依规、健康有序运行。要结合产业项目全生命周期管理，定期跟踪项目投入建设情况，督促用地单位按投资协议约定开发建设并投产运营。

本意见自2023年12月1日起实施。

抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室。

如皋市人民政府办公室　　　            2023年11月16日印发
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